

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. 1 pta.
Provincias, trimestre. 350
Extranjero, un año 20
PAGO ANTICIPADO

Director, Rodelio Viñas

El Radical

Diario republicano

AÑO II.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 10 DE ENERO DE 1917

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 118

LOS REYES DEL COTARRO.

La mayor parte de lo que cobra el municipio a los vecinos se queda en poder de los intermediarios. Es más, el vecindario, paga muchas veces con excesos, y lo que pagó, va a poder de los arrendatarios, que tienen en Almería rentas muy saneadas. Esto es viejo. Dijo para que es nuevo, por lo que ha sucedido con el impuesto sobre el pescado. El alcalde, ha dicho la cobranza de este impuesto a un individuo, el cual, no ha ingresado nada al municipio desde que comenzó a cobrar el impuesto; en cambio, este individuo, ha cobrado con exceso el impuesto del medio céntimo sobre el kilo de pescado que no se debió cobrar, y ha creído que se podía hacer pagar el gravamen, incluido empleando la fuerza, a las salazones, bacalao, etc. Es decir, el alcalde, ha dado una batalla a un individuo para que pueda robar, con toda legalidad, a todos los ciudadanos. En otro pueblo, más cerca, cuando un agente de autoridad, decide cometer un atraco, o un robo, los ciudadanos lo reciben a tiro; como si fuese a un bandido; a qui el bandido, trata a los ciudadanos a puntapiés.

Todo esto, lo oyó anteayer el alcalde, de labio del Sr. Muñoz Ocaña, y francamente no fue muy alegre la situación del Sr. Pérez Cerdó, que ni como alcalde, ni como particular, ni como nadie tiene de queja a ninguna autoridad municipal, e imponer penas, sin las de las garras.

La acusación fué de tal magnitud, y la tozudez del Sr. Pérez Cerdó tanto, que ante los ojos del pueblo quedó evidenciado, que los intereses del municipio están manejados por unos negociantes de la fábrica, capaces de los mayores excesos, capaces de no darse cuenta siquiera de que han hecho o nueve días en la cobranza de un impuesto tan importante como el que no ocupa.

A demás, a orden se en el Municipio que la cobranza de este impuesto se haría en el interior de la villa, el alcalde, no conoce algún control político tanto a lo acordado. Que lo que ocurre es un sistema alarmante, que debe conseguir inmediatamente ser influyente. Durante algún tiempo, siéntese el Ayuntamiento de Almería, motivo de seriedad y de recuerdos, si hace poco, decide que unos hombres descalifican para toda obra rectangular en el municipio, ha comenzado a maltratarlos; los impuestos cobrados excesivamente; los atropellos están a la orden del día, negándose, esperemos que en cualquier día, estable la tormenta, y se descubra, como la política, corrumbada el buen sentido moral, poniendo al frente de organismos o dependencias relacionadas íntimamente con el pueblo, a gente que vive en los vericuetos y en las chircas.

El gran mito alemán

La petición de paz formulada por los imperios centrales en una hora prematura, cuando todavía no puede admitirse que la gran tragedia europea haya llegado a su punto culminante, demuestra cuán erróneo es el concepto que merecen los pueblos aliados en las altas

estrellas del Imperio alemán, rector supremo de la conducta de los pueblos de la ex "Triplíca", y verdadero dictador en todos ellos. Todo se reduce a una treta de Alemania, pero una treta seria. En vista del escaso éxito de su empresa, después de haber apelado a todos los recursos imaginables, decidió recurrir a las armas de la astucia por si con ellas lograba lo que no ha conseguido en los campos de batalla.

Los prestigios de Alemania quedan profundamente quebrantados en esta guerra, tan quebrantados, por lo menos, como su fuerza. Los hechos demuestran palpablemente que Alemania se ha engañado completamente con respecto a sus enemigos. Demos, si no, una ojeada a los antecedentes y obtendremos la plena comprobación de este aserto. Alemania creyó que una vez declarada la guerra y empezadas las hostilidades, el sólo cesar de ser y cantar la invasión de Francia y la siguiente toma de París. Tan fácil prejuicio Alemania está en esta empresa, que incluso tenía fechas señaladas y calculadas los días que sus potentes ejércitos habían de invadir en el "país o militaria", desde la frontera germano francesa a París. La fanfarria cegó a Alemania. No se pensó ni en el patriotismo francés, que ha realizado milagros incomprensibles, ni en la resistencia de los belgas, que son en los servicios los héroes más grandes de la guerra europea.

Por lo visto, Alemania preparaba la guerra sin contar para nada con los factores ajenos. Creía que bastaba tener un ejército bien equipado y bien entrenado para obtener una victoria rápida y decisiva. La convicción de que no podía darse en el mundo una fuerza superior a la suya, la arrastró al desastre actual en todos los pueblos que no han tenido el uno con que Italia se ha redimido. Guillemo II no vislumbró que la Francia de nuestro tiempo, robustecida bajo el imperio de instituciones esencialmente democráticas, dista mucha de la Francia de Napoleón III. Y ésto, que es una lección, muy elocuente y cruel, para Alemania, que se lo tienen para todos los que propician la lucha, hacia es el pavo grande de disolución social. En Francia ha sido el mejor aglutinante.

En esa noticia de desconsideración de los viles ajenos, Almería no olvidó también a Bélgica. El Kaiser creía sin duda que la famosa frase de "Regis voluntas, supra omnia lex", que le sirvió para desembocar en el de Bismarck, la serviría también para imponer al mundo su soberanía. Por eso no se puso en el menor a Bélgica, pulsando el ánimo de la opinión pública de este país a un de conocer de inmediato su actitud en el caso de que Alemania, en la realización de sus sueños de grandeza, necesitase invadir su neutralidad para sorprender a los franceses con una inesperada irrupción en su territorio.

La falta de previsión demostrada por Alemania en esta guerra, desdice de las virtudes generales que se atribuyen al pueblo germano. ¿No es, por ventura, esa imprudencia el mayor fracaso de la desencantada organización alemana?

Con la invasión de Bélgica comenzó a engañarse Alemania. Luego se ha ido engañando en todas las ocasiones aunque en algunas sus armas, han obtenido victorias sobre las de Alemania. Frente al primitivo plan, que consistía en la inmediata ocupación de París, y los tres primeros sucesivos han corrido que subordinan a ese fallo. Es indiscutible que el objetivo primordial, el que ocupaba el primer rango de la jerarquía de objetivos alemanes, a París. París hubiera sido, no solo el golpe más efectivo, sino la clave del resto de la guerra. Y cuando más rendidos los belgas, decidieron unir sus fuerzas para la conquista de la capital de Francia. Días enteras, andan desorientados en una toca carrera de Oriente a Occidente y viceversa. De modo de los desastres de Bélgica y el Marne, solo quedaba a los alemanes en su ataque a Francia un recurso: Verdún. Pero en Verdún también se engaña. La misma heroica resistencia quebrantó el empuje formidable de su entera fuerza, y lo que había de ser temblor de gloria para sus ejércitos, tuvo a más tremenda de las derrotas. Y la plaza de Verdún sigue siendo francesa, a pesar del interminable asedio de los alemanes.

La proposición de paz dirigida al enemigo por mediación de los países neutrales, es la última equivocación en que ha incurrido Alemania y sin duda la alguna la que más le desacredita. En visto Mr. Wilson, llamado fundionario alemán, en un Boletín del día de "Temps", de París, erigiéndose en dictador de la política internacional, ha tratado de apoyar las peticiones de Alemania. La treta no ha surtido ningún efecto. Cayeron los ale-

manes que los pueblos aliados, se pensaban de anular los inminentes peligros de una general desmoralización militar y social, sucederían a sus proposiciones. Mas la justicia de la causa que defendían les prestó tales aliados, que las fauces artilleras de los Imperios Centrales han resultado un eridio sin la menor eficacia.

Pero el fraude mayor del pueblo germano es, por todos los antecedentes expuestos, el de su organización. Además de haberse demostrado que en su aspecto material o mecánico, si no es inútil, es, a lo más, secundaria, pues ni Francia, ni Inglaterra han sido vencidas por haber carecido momentáneamente de una tan perfecta preparación, en el sentido intelectual, directivo o rector, esa organización o la poca de imprevisiones. El reportaje universal que ejerce Alemania a toda hora reportaje que es como una red dentro de la cual aprisiona al mundo. Llamado espionaje por la siniesta forma en que se practica y los bástardos fines que con él se persiguen, se equivocó respecto de Bélgica como respecto de Francia e Inglaterra. Y esta equivocación culmina ahora con la petición de la paz, cuyos efectos no pueden hacer sido más contraproducentes para Alemania y sus aliadas. Ni Francia ni Inglaterra, ni Rusia, ni Italia, ni Rumania han tenido que frecuente a referencias de ninguna especie para contestar de pleno con una eréctica negativa. Y en todas partes el denunciado alianzo a la contienda de la contienda que los Gobiernos han dado a Alemania.

Lo grande que sea la angustia de los Imperios centrales, por debilitados que hayan quedado sus ejércitos, por hambrientos que estén sus pueblos, si fuese cierto que los soldados alemanes son un perfecto que le permiten prever todos los acontecimientos, pues su oído ilia traidores en todas partes y en instinto de percepción de sus espías no tiene rival, y le proporciona la noción exacta del estado de ánimo de todos los países, si habrá pedido la paz ante la seguridad de no ser oido. Es evidente que la forma y el instante en que Alemania se acuerda de sus errores humanitarios equivale a una catástrofia en toda regla. No es, por lo tanto esa actitud, coadyuvante manifestación de la infancia de los sistemas y procedimientos alemanes que han pretendido tener aquí en bogos alucinado, por el brillo reñidor de los sables germanos?

En el espíritu alemán contemporáneo hay muchos mites. La cual conviene no olvidar, sobre todo en España, donde la pobreza de espíritu ha conducido a muchos a la idolatría de la fuerza por la fuerza, propia únicamente de los pueblos cárbaros.

JOSE VILALTA GOMEZ

LOS CIEGOS DE MADRID

UN HOMENAJE

En el teatro de la Princesa de Madrid, en la noche de la representación consecutiva de "Mariqueta", a decir, en la 7, se ha celebrado una actuación y emocionante del que queremos dar cuenta a nuestros lectores.

Se trataba de un conmovedor homenaje tribulado a la emblemática actriz Margarita Xirgu, la inimitable Mariqueta, por los ciegos de Madrid, a las cuales ha hecho sentir todas las exquisitas ternuras que ponen en el cuidado y en el cariño del ciego Pablo.

En la noche indicada dos comisiones de ciegos, asistieron a la representación de "Mariqueta", ocupando dos palcos del teatro.

Cuando terminaba la función, entre los aplausos que el público tributaba a la gran actriz, los ciegos pasaron al escenario para expresar su gratitud a Margarita Xirgu y entregársela una magnífica cesta de flores, al mismo tiempo que un mensaje de agradecimiento.

Los actores hicieron salir a escena a los ciegos, a quienes acompañaba un profesor de la Escuela Municipal, y a la vista del público, entre entusiastas ovaciones, se verificó el sencillo homenaje.

Una ciega titulada, con sentida entonación, el mensaje a Margarita Xirgu, escrito por el sistema Braile, que fue acogido con grandes aplausos. Dice así el tierno documento. En el sobre:

"A la insignie actriz señora Margarita Xirgu, que en su arte exquisito, y en 71 ocasiones inolvidables, deslumbrando a los videntes, ha dado luz consoladora y esplendorosa a los ciegos. En homenaje de gratitud, cariño y respeto. «Los ciegos de Madrid».

ANEXOS

Idénticas tarifas en la Administración
OFICINA TALLERES
Magisterio Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferre

En el silencio interior se decía:
«A la adorable Mariqueta, merecedora de infinito amor, figura de todo dulce consuelo, sus devotos admiradores, los legos de Madrid, que con los más fervientes votos y llenos de agradocimiento la bendicen».

La gran trágica recibió el homenaje profundamente conmovida, con las lágrimas en los ojos. El público de la Princesa se asomó a él, tributando la más entusiasta ovación a la actriz, quien no ha de olvidar fácilmente.

Ciudadano del Sur, esclava del campo, minero, pescador, obrero, esclavo...

Alza los ojos y mira como la nación se viene sobre ti, abatida, humillada, próxima a descomponerse.

Precisa que por tu culpa, unos hombres graciosos han corrompido todos los organismos. Contempla a los osados y a los picares en los pueblos más altos de la nación. Mira como pactan los acaparadores con los gobernantes, los ladrones con las autoridades.

Todo eso se hace por que tu quieras; por que tu lo toleras; mientras tu no seas rebelde, ni hagas rebeldes, la nación vivirá en plena derrota.

Cuando tu hagas un esfuerzo y apastes a los reptiles, España se habrá salvado.

DE SOCIEDAD

Ha sufrido un accidente, la distinguida esposa de don Francisco Coello-Gómez.

Dos años viviendo su completo establecimiento.

LOS PESCADORES

En el alcalde de la Mancomunidad se dice que el gremio de obregones ha dejado la presidencia del Sr. García-Cruz, quien le expuso a los pescadores sus oficios que el alcalde ha destinado a la pesca. Se dice que los pescadores dejan de su aflujo a cambio de dejar de cobrar el impuesto del medio céntimo en kilo del pescado, en la capital y caso negativo si el gremio paga al Ayuntamiento las sesenta mil pesetas que se han conseguido en los presupuestos.

La primera proposición fué desechada por que de impuesto lo está haciendo efectivo el alcalde faltando a un compromiso adquirido con los vecinos que votaron el impuesto como ayer se imprimió en la sesión, aparte de que en realidad ese gravamen no resuelve nada en el orden económico y solo lo pesteriza por lo odioso del modo de cobrarlo.

La segunda es también desecharla por que es imposible que ese gremio pueda administrar ese asunto.

DE ARTE

Música

El jurado designado para calificar las 35 partituras del himno a Cervantes, presidido por el insigne maestro don Emilio Serrano, y compuesto, además, de los señores don Joaquín Larregla, don Ricardo Villa, don Antonio Fernández Bordes, don Emilio Vega y don Conrado del Campo, después de celebrar varias sesiones, ha declarado no haber lugar a adjudicar el premio de 3.000 pesetas ofrecido por Real orden de 27 de julio de 1915, preponiendo seis menciones honoríficas de acuerdo con lo señalado en las bases de la convocatoria al concurso, a los señores Béton y Mateu (don Abelardo), Alense Valdés (don Emilio), Gómez García (don Domingo Julio), Lierre (don José Luis) y Pérez Mongillor (don Camilo), autores de obras, en que resplandecen, en unas cualidades técnicas de positivo valor, y en otras, sincero y fácil sentimiento melódico.

La crisis ministerial

ALBA REGRESA

POR TELÉGRAFO

Madrid, 9

Ha regresado el ministro de Hacienda señor Alba confiriendo extensamente con el conde Romanones.

Terminada la conferencia, el conde dirigióse a su domicilio donde le esperaba el señor Chaparrieta.

Conferenciaron el señor Gimeno y el presidente del Consejo de ministros, informándole éste de las últimas noticias de nuestros representantes en el extranjero.

A las diez de la mañana reunieronse los ministros en Consejo.

Prácticamente los ministros sobre las cuestiones de que se ocuparían en el Consejo, mostrándose reservados.

Una hora después el conde de Romanones dirigíose a Palacio, regresando a la presidencia a las doce y cuarto.

Manifestó a los periodistas que había presentado la dimisión de todo el gabinete.

Don Alfonso consultó inmediatamente con el marqués de Alhucemas y los señores Vilanueva, Maura, Díez y Sánchez Toca, mostrándose conformes con que continúe el mismo gobierno.

A las cuatro y media volvió a palacio el conde de Romanones manifestándose don Alfonso que el resultado de las consultas, le eran favorables, y por tanto que lo reiteraba su confianza.

A las cinco y media de la tarde celebróse un nuevo consejo de ministros en el cual el conde informó a los ministros de la entrevista con don Alfonso.

La nota oficial explicando la crisis dice así:

«El presidente del consejo previa exposición de la labor realizada por el gobierno durante los meses transcurridos reiteró el propósito de acudir a las Cortes el mes de Enero para la aprobación del plan pendiente.

Pero deseo de dar al rey legalizada la situación económica y todas las facilidades para el ejercicio de la regia prerrogativa, previas consultas a fin de resolver acertadamente la situación actual, ha llegado el instante de realizar el propósito del gobierno tenido ya al clausurar las Cortes. Y no practican hasta hoy esta medida ante la necesidad de tramitar asuntos y asuntos urgentes».

Interrogado el presidente por los periodistas dijo:

— Seguiré pues, al frente del gobierno ya que no hay otro remedio.

Mi deseo sería descansar, pero en vista de que no es posible, mostraré un valor y una firmeza de ánimo para arrastrar cuantas dificultades sobrevengan.

El gabinete no se modificará.

La piratería alemana

Un buque español hundido

La piratería alemana ha hundido otro barco frutero español: el «San Leandro».

Según despachos recibidos anoche, «La Epoca» se ocupa del asunto en un súlito, cuya energía es insultada en el diario conservador.

Dice así:

«Nos resultamos a creer que el torpedeo del vapor «San Leandro», de la Compañía Cartagenera de navegación, hubiera sido torpedeado sin justificación alguna, pero, desgraciadamente, la realidad ha venido a demostrarlo lo contrario.

El buque no llevaba más que cargamento de fruta, reconocido así por la misma embajada de Alemania en nota oficial.

Eso no ha sido obstante para que el buque fuera torpedeado y sus tripulantes hayan estado 26 horas entre la vida y la muerte.

Confesamos que no sabemos si donde va ni qué se propone Alemania con este nuevo hecho de desconsideración para la marina mercante española.

En anteriores torpedeoamientos se hablaba de minerales; ahora se trata de fruta, cuyo transporte autoriza el gobierno alemán.

Otras veces se ha hablado de barcos extranjeros, abandonados en España para burlar la vigilancia de los beligerantes; ahora no ha ocurrido esa circunstancia.

¿Es que decididamente se cierra toda ruta de navegación para toda clase de comercio de España?

Suponemos que el gobierno defenderá nuestro tráfico con las demás naciones, ante las dificultades que le crea esa amenaza, con la energía que se debe demostrar en todo cuanto al interés nacional afecta.

La razón del torpedeoamiento que da una Nota Alemana, no es razón para nosotros.

El salvacoducto de los cónsules no puede admitirse sin mengua para nosotros.

Si nuestro comercio quedara a merced de esos cónsules, se crearía una mediocridad, que no admite el decoro.

El derecho es superior y anterior a esos cónsules.

Cada barco hundido es un nuevo problema que se crea a España.

Comprendemos lo difícil que ha de ser al gobierno seguir a la resolución de esos problemas.

Pero para lo difícil quieren los países a sus gobernantes.

La acción de la piratería alemana debe ser cortada como sea. Por el honor de España y por los intereses españoles, seriamente amenazados. Condenable es todo torpedeoamiento; pero mucho más los realizados reiteradamente con buques fruteros como el «San Leandro». Y eso después de la premisa formal del gobierno alemán —tan jaleada por los germanófilos, — dicen que serían respetados los cargamentos de fruta. Ha dado el gobierno alemán una prueba más del valor de sus promesas.

¿Va a tolerarse que peca a pecho de saqueo a nuestra marina mercante? Es necesario tomar medidas energicas. Nos parece buena la de que nuestros buques formen grupos y los escolte un barco de guerra, idea que defienden diversos elementos.

Es una vergüenza sufrir en silencio esas barbaridades, mientras miles y miles de alemanes y sus barcos son tratados con toda consideración en nuestro país.

LA MEJOR DEMOSTRACIÓN

Compre un cuarto kilo jabón «Catarineus» que vale 33 céntimos y lavarás doble ropa que con la misma cantidad de otro jabón.

Se garantiza.—Café Suizo,

La Exposición de los Legionarios

POR TELÉGRAFO

Madrid, 9

La Dirección general de Seguridad ha autorizado la apertura de la Exposición de Legionarios.

Hasta donde ha caído Salvatella

LOS SEYENDOS de lo mayor

Leemos en los despachos telegráficos de Madrid:

«Los señores Armijan, López Moni y Salvarela, han entregado al conde de Romanones, firmada por ochenta diputados de la mayoría, una carta protestando contra la campaña de que se hace objeto, por parte de la Prensa, al Presidente del Consejo.

Cicha cada uno se está a su gusto para que se realice el acto de protesta que se proyecta.»

No es con actos de protesta como deben replicarnos los señores de la mayoría, sino con argumentos, de haciendo nuestras afirmaciones, de truvando las bases que presentamos. Contestando a nosotras y a Urriziz, a Sánchez Teo, a «La Nación», a «Socialist», etc.

DE POLÍTICA

POR TELÉGRAFO

Madrid, 9

En el Congreso hubo hoy gran animación. Han concursado gran número de diputados que se ocuparon de la crisis planteada hoy.

ECOS

Ha caído la ciudad otra vez en brazos de la infancia. Todo está de hecho, todo roto... Los partidos no tienen amistad, ni fe, ni entusiasmo, mandan los furiosos; nadie tiene organización; cada cual se ha elegido su jefe.

Mientras, los píos se aprovechan y median; los ovidos triunfan... ¡Pobre pueblo, que no tiene aliados para redimirse, apesar de haberse abierto el camino! ¡Pobre pueblo que desde que nació, no mira otra cosa que la fuga que ha de recibirlo a la hora de la muerte!..

En mi tierra, hay un señor que tiene la cabeza llena de serrín, y es un sabio; otro señor que tiembla ante la furia de su mujer, y es un héroe; otro que se elige a fuerza de arrastrarse y es una personalidad. En mi tierra no son cosas absurdas... Los curas hablan de libertad; los liberales se rompen el pecho con un canto....

Nadie sabe porque ocurre esto... Ni otros si. En nuestra tierra, nada es verdad. Todo es ficción... Los que desean figurar aceptan las libras. A lo mejor, un político, que deseara de levar libras de cuchillo, la lleva de diputado a Corte, o viceversa. ¡Tierra de lacayos o de cínicos!..

Los liberales están jugando con la libertad. En Alcalá, hay varias familias liberales y ninguna está de acuerdo. Silvela va a ver si arreglarlo. Hace mal en meterse en el avispero, va a sair hinchado.

Por los Juzgados

Ha tomado posesión del cargo de Secretario del Juzgado de Instrucción de Almería el ilustrado abogado don Antonio Díaz Rodríguez.

Sea enhorabuena.

Un "Oroño" de nuestro

En la correspondencia de África leemos una lista de señores a los que han sido adjudicados en subasta, la explotación de diferentes arbitrios. Y en una de dichas partidas figura como adjudicado

catastro del mercado de granos, don Clodoaldo Sainz.

Este don Clodoaldo Sainz es el jefe de polizia de Larache. De manera que el jefe de polizia de Larache tiene esa concesión seguramente para explotar a los moros que son los únicos que allí viven en gran...

Esta es la política pacífica y civilizadora de España en África. El botón de muestra, o por mejor decir, el grano de muestra es bastante elocuente.

Don Clodoaldo, jefe de policias en Larache y adjudicatario del mercado de grano, es un símbolo.

... Y en tanto se enriquecen millones a la costa de España y se envía gente moza. Y el país caña. Y algunos caigan... Caigan y coman.

DE LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

Madrid, 9

Parte Fase

En el frente occidental nos apoderamos de una aldea situada al noroeste de los pantanos de Tihil. No obstante

En el frente rumano rechazamos ataques en varios puntos.

En Alemania se ha reducido el consumo de patatas a una ración semanal de 4 a 5 libras.

En Grecia se ha enviado un ultimatum al gobierno griego para que conteste en un plazo de 48 horas a las potencias sobre la reacción exigida en la nota del 31 de Diciembre.

En Peloponeso fracasado la labor del gobernador alemán que quiso atraparse todas las personalidades de aquel país.

Lo que dice los pueblos

El vecindario de los pueblos de Al sodux, Abolotuy, Santa Cruz y Alhabia han celebrado una manifestación y un mitin en el último de los citados, para pedir al Gobierno que se ultime la carretera de Geria a Alhabia.

Esta petición justa no solo lleva una necesidad sensible sino que a la vez el nombre de aquello obre y evita la hambruna en gran parte la emigración.

El gobernador trasladó a los ministros de Gobernación y Fomento.

MILITARES

Bagaje

El Capitán de Cabinetos de la Comandancia de la capital, interesa de la Alcalá se facilita un bagaje al caballero José Gutierrez Giménez, destinado al punto de Ibores.

El siglo de las luces

Un pueblo a oscuras

El alcalde de Rioja ha oficiado al gobernador civil comunicándole que el propietario de la fábrica de el crucero de Gádor que suministraba fluido a aquel pueblo ha cortado este, dejando sin luz a los vecinos.

En vista de la denuncia del alcalde de Rioja el gobernador civil se ha dirigido al propietario de la fábrica para informarse de las causas que le han motivado a adoptar tan arbitraria resolución.

Mientras tanto los vecinos permanecen a oscuras, y luego dijeron que estaban en el siglo de las luces. Si me monto en la bicicleta como les ha sucedido a los vecinos de la pintoresca villa de los naranjos.

NOTAS BREVES

Informes de conducta
El juzgado de instrucción ha pedido a la alcaldía informes de conducta de los vecinos de esta capital don Constantino José Rodríguez, domiciliado en el Barrio Alto y de don Martín Cazorla Bonachera.

Oficio
El juez de instrucción oficia a la alcaldía pidiendo certificación de la cláusula de contrato celebrado con la compañía León, que hace referencia a la apertura de zonas o canalización de varias calles de la población.

Posección
El Vice Consul de Portugal don José de Burgos Cifizares participa a la alcaldía haberse posesionado de su cargo.

Harto
El día 7 del actual se presentó en la casa consular de la Guardia Civil de esta Capital Carmen Castro Soña, dominada en el cortijo de Pozos negros, manifestando que en la noche anterior le había sido hurtada una cerda, ignorando quien fuese el autor.

Certificación
El administrador de impuestos y arbitrios municipales remite certificación

ativa al nombramiento de agente ejecutivo de Francisco Morales Muñoz y del inspector Francisco Muñoz Zapata, manifestando que nunca han sido empleados en aquel arriendo.

Expediente
El administrador de Contribuciones interesa de la alcaldía expediente y expediente de don Guillermo Gil Campoy y cédulas personales.

Denuncia
Por la Guardia Civil del puesto de la Cúria han sido denunciados ante el Alcalde de Nijar, Francisco Pérez Calatrava, Manuel Berenguer Ferre y Francisco Salazar Murcia por apacentar ganado lana y cabras en el monte denominado «Mejada de Jonda» lote número 663, de aquél término municipal.

Multas
El inspector de Abastos señor Ibarra, finieron impuestas seis multas a otros tantos pescadores por cemeteras en el peso.

Pueblo sin luz
El alcalde de Rincón de la Victoria que el propietario de la fábrica de electricidad ha cortado el fluido, dejando a oscuras al vecindario.

El Gobernador ha impedido informes para averiguar las causas.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras
ENRIQUE MOTA

PRINCIPE 5 PRINCIPE 5
Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestarle que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, y con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

		Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	1	2	4	
id. id. 20 a 30	1 50	3	6	
id. id. 30 a 40	2	4	8	
id. id. 40 a 50	2 50	5	10	

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llamar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase su pedido de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affino, seguro servidor.

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Crucero, 4

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de turrones de Jijona.—Excelencia en artículos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al d'á. Salchichón de pure lomo Abel.

Teléfono núm. 32.—Se sirven pedidos a domicilio.

GRANDES ALMACENES**EL AGUILA**

PRÍNCIPE, 7.—ALMERÍA

SUCURSALES

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

ROPAS CONFECCIONADAS

PARA

Caballero, señora, niño y niña.

SECCIONES:

Pielistería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Géneros del país y extranjero para la costura a medida

Precio fijo.

Ventas al contado

Exposiciones permanentes de artículos de la temporada

Pídale el catálogo general.



Gabanes de patén, melton y cheviot, con forros seda, satén o esocés, de pesetas 33 a 100.

Trajes de cheviot, cortes elegante, 12 a sportman, de ptas. 45 a 55.



Traje de lana para señora, en color negro y azul, de pesetas 65 a 100.



Abrigos de patén, para niñas de 4 a 9 años, de pesetas 22 a 33.

Abrigos de lana para jovencitas de 11 a 15 años, de ptas. 35 a 40.



Gabanes de tejido pluma o ratina, con cuello del mismo género y con astrakan, de pesetas 33 a 110.

Pelliza de ratina con cuello del mismo género y con astrakan, de pesetas 33 a 110.



Traje de lana, en negro, azul y color, para señora, de pesetas 90 a 100.



Gabanes de lana, vivero o milton, con forros satén o seda, para niñas de 10 a 12 años, de pesetas 26 a 33.

RELOJERÍA FRANCESA

Príncipe, 14. José Serrano. Príncipe, 14.
EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERÍA. PLATERÍA,
RELOJERÍA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, guías minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Cártamo, Zotsil y aceite de hígado de bacalao puro y fresco. Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3. (Puerta de Purchena). Almería.

BAZAR DEL LEÓN

MUEBLES DE EBANISTERÍA, TAPIERÍA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERÍAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASÍA, PERFUMERÍA, ETC., ETC.

Tiendas, 6. Ubaldo Abad

Rostiro, 2

Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1873

Granada, 51



uivias y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendeduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival brauero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

Lámparas eléctricas luminosas y de bajo consumo.

Lámparas de filamento metálico

a 1.45 pesetas.

en la casa

Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRINCIPE, 27

Aceite de hígado de bacalao

puro de Terranova.

Papeles para cristales. Últimos modelos

Carburo de Calcio

Precios económicos en la

Droguería "Arco Iris"

Paseo del Príncipe, 5.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón, 3

Juan Criado

ARMERO

Expendeduría de explosivos y efectos de caza.

P. Nicolás Salmerón, 4

ALMERIA

Últimas noticias

BROTONS

Fábrica de alpargatas

Granaña, 26

ALMERIA

Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicería de los herederos y hermanos de J. S. Martínez Herrero, han sido trasladados a los talleres de la calle de Egúizor, (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

Dr. Eduardo Pérez Cano

EMILIO MURCIA

Practicante

del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sísticas. Análisis de sangre, espumas, orinas y demás productos patológicos.

Especialidad en enfermedades venéreas.
Consulta de una a tres Aranzas, 2

TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO

Vapores para Orán

Servicio trienal quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI

DE LA

LÍNEA TURÍORE
Salida de Almería el jueves 11 de Enero con escalas en Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 16 a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 25 Enero.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de antelación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. id. 3^a Clase 25, idem id. medio billete para menores de tres a diez años. 20. pesetas.

Para informe mas a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C. P. del Príncipe 75.

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de París de 1910.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Alburquerque, 19.—Madrid.

BAR FRUTERO
Café.—Chocolate.—Hielos.—Cerveza.
Avda. Ronda, 14.

José Cordero
Medicinas
Farmacia de consulta, de la Paseo del Príncipe

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por arbustos, a precios muy reducidos.

Tuberíos y semillas.

Tierra de brezo a 100 pesetas arrobe.

No equivocarse Jardín del Paseo, de Juan Capel Álvarez. Almería.

Doctor Manuel Marín

Ecologista del Hospital Provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades Optomédicas

París e Hispano Americana

Suita 12 Calle 1003

APARATOS ORTOPÉDICOS
Se hacen toda clase de benguetos para contención de las heridas por difíciles que sean y la fija expuesta de acuerdo a la demanda y las necesidades de los mismos. Aparatos para desvitalización, corrección de pie, hombros y cintura vertebral, fijación de fracturas, de vías y articulaciones, etcétera.

Tel. E 1 RADICAT

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

500 páginas
de texto.

REGALO DE

1.000 décimos
de la Lotería
de 3 pesetas
cada uno.



Caja de 1.000
grabados.

PARTICIPACIÓN
GRATIS

EN EL NÚMERO

6.607

de la Lotería

de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.

En portada, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.